

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado, 14 de Octubre de 1916

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XVIII. — Núm. 1713

"Cristo vive, reina e impone"

LA FIESTA DE LA RAZA

Anteayer se festejó dignamente, en Montevideo, la fecha memorable del 12 de Octubre, fecha dos veces gloriosa para los uruguayos, por recordar, no solamente aquel día grandioso en que, desde el puesto de observación sobre la carabela "La Niña", Rodrigo de Triana gritara, loco de entusiasmo, de alegría y de gratitud: ¡Tierra!, sino también aquella batalla en que el heroico jefe de los Treinta y Tres, cubriéndose de gloria inmortal, venció brillantemente a los invasores de su patria, al grito de ¡Carabina a la espalda y sable en mano!

Insistir sobre la trascendencia que para el mundo tuvo aquel 12 de Octubre de 1492, sería incurir en una vulgaridad. Sólo diremos, si, que a aquel acontecimiento, que marca el verdadero nacimiento de los tiempos modernos, está intimamente vinculada la religión de Cristo, como está vinculada a todos los grandes hechos de la Historia.

El milagro de hacer surgir de entre las olas un Nuevo Mundo, lleno de vida, de riqueza y de hermosura, se debió tanto como al genio y a la ciencia, a la fe y a la piedad del admirante genovés, a la piedad, sabiduría y generosidad de un fraile, el P. Juan Pérez de Marchena, y a la grandeza, el patriotismo, la clarividencia y magnanimitad de una reina santa y sabia, iluminada por los destellos de la fe y de la gloria.

El nuevo continente fué conquistado, sobre todo para extender hacia él la religión cristiana, pues cada paso que se avanzaba en esas nuevas tierras de promisión era sellado por la Cruz que redimió a los hombres, para significar que del mismo modo se había de redimir a los miserios indios que yacían en la barbarie y en la idolatría.

Pero debemos insistir, sobre la nueva fiesta de confraternidad hispano-americana que, con el nombre de "Fiesta de la Raza" se ha fundado recientemente, con el noble objeto de estrechar más y más los vínculos de todas clases que nos ligan a la madre patria.

Triste es decirlo: hay numerosos americanos que reniegan de su madre España, que la desprecian, que la odian, que la consideran la única culpable de todas las desgracias y contratiempos que han llovido sobre estos jóvenes países y le niegan todo lo bueno, todo lo fecundo y grande que nos legara con su sangre y sus instintos de libertad y altivez.

Hay muchos sí, que reniegan de todo lo español, que se avergüenzan de descender de españoles, considerando a España como a una nación de toreros, manolas y fandangos, degradada, ignorante, retrógrada, que tiene horror por la ciencia, el progreso, las instituciones liberales y todo lo que ha elevado la intelectualidad humana.

La injusticia de la Historia, los inmerecidos ataques que llovieron sobre España por su sistema de gobierno y colonización en América, de parte de los escritores ingleses, franceses e italianos, imitados luego por muchos historiadores americanos, se ha continuado y agravado en nuestros días y ha hecho nacer una absurda reacción, un odio y un desprecio completamente injustificados por todo lo español, llegando hasta el extremo de querer renegar hasta del hermosísimo y sonoro idioma de Cervantes, desconociendo la grande y rica literatura española y prefiriendo todo lo que se escribe en idiomas extraños, tratando de imitar servilmente las costumbres y las modas de otras naciones europeas convirtiéndose poco a poco en satélites intelectual y moralmente, de los países a los cuales juzgan foco de la civilización, con lo que tienden poco a poco a anular por completo nuestra personalidad.

Felizmente, no son todos ni una gran mayoría, quienes así piensan. Existe todavía buenos hijos que, recordando que llevan su sangre y que a España deben gran parte de sus bienes, como su carácter, sus creencias, su caballerosidad y sus honestas costumbres, sienten una gran simpatía por ella, la admiran, la aman, se alegran con sus dichas y sus glorias y sufren con sus dolores y sus extravíos.

losos y legisladores citaremos a Mirabeau y Napoleón.

El primero se expresa así: "confesamos e, la faz de todas las naciones y de todos los siglos, que Dios es tan necesario a la Francia como a la libertad de los pueblos, y por esto plantamos la augusta señal de la cruz en la cima de todos los departamentos; no se nos impone a decretar el haber quitado el último recurso para la defensa del orden público."

"La experiencia de diez años, dice Napoleón, me ha enseñado ser necesaria una religión para el bienestar de todo gobierno, y la historia de diez y seis siglos me ha convencido que la religión católica es la única que convenga."

Y más preciosas aún son las memorables palabras del ilustre fundador de la nacionalidad norteamericana, Washington: "La religión y la moral son las bases del bien público, y en vano exigiría los elogios debidos al patriotismo quien intentase despreciar esos dos grandes apoyos de la felicidad humana, pero la razón y la experiencia no permiten lisonjearnos de que la moral pueda tener la fuerza que le es propia sin los principios religiosos."

(Párrafos de la pastoral de Monseñor Isasa, sobre la unión de la Iglesia y el Estado).

Exploradores de la Aguada

Las fiestas realizadas celebrando el cincuentenario de la Parroquia de la Aguada, han tenido una digna coronación en el paseo realizado el jueves a la ciudad de la Florida.

Los cuatrocientos pasajes de que se disponía fueron agotados con anterioridad, viéndose muchos peregrinos precisados a obtenerlos en boletería. En medio del mayor entusiasmo llegó el expreso a la estación de la Florida. Allí fueron recibidos por el Centro Virgen de los Treinta y Tres, acompañado por el Cura Párroco, R. P. López, por numerosos feligreses y por la banda popular que ejecutó el Himno Nacional.

Púsose en marcha la columna en dirección al Prado. Al llegar a inmediaciones de la histórica Piedra Alta, hizo uso de la palabra el joven Pedro Parrabére, presidente de los Exploradores y del Comité pro Bodas de Oro de la Parroquia de la Aguada. En breves y vibrantes frases enunció el significado del acto y exaltó el entusiasmo patriótico con la recordación memorable del sitio ele-

gido.

Immediatamente formóse campamento. Los Exploradores, divididos en secciones, se dispusieron a la preparación del rancho, y mientras éste se preparaba, hicieron buen acopio de apetito entregándose a las gratas expansiones de scoutismo que les proporcionaba aquél encantador paraje. Entre tanto, las familias habían improvisado también sus campamentos en las márgenes del Santa Lucía Chico, y aunque el tiempo llegó a manifestarse amenazador, la animación no decayó un solo instante.

A las 2 p. m. se inició el regreso a la ciudad, dirigiéndose a la plaza Libertad, donde se había establecido una tribuna al pie del monumento de la Independencia. Inició los discursos el R. P. Borobio, agradeciendo las demostraciones de que habían sido objeto de parte de los católicos floridenses; habló luego el joven Mario Castellanos, enalteciendo con bellas y elocuentes frases la necesidad de la unión entre los católicos; en el mismo sentido habló el señor Pedro Parrabére, invitando a unir los comunes esfuerzos para oponerse a los avances contra la Religión y contra el artículo quinto de la Carta Fundamental, terminando con una sencilla invocación a la libertad, simbolizada en aquél monumento, y que, con la espada desnuda, parecía querer lanzarse a defender aquella cruz a cuya sombra había nacido y prosperado. Terminó el joven orador exhortando a los oyentes a postrarse ante la histórica Virgen de los Treinta y Tres en demanda de celestial protección. Subió por último a la tribuna el R. P. Lombart, agradeciendo y declinando los elogios recibidos, y abundando en iguales conceptos de concordia y acción emprendedora.

Muchas son las almas que se emocionaron dulce y cristianamente, vislumbrando una esperanza de reacción católica, cuando a la voz de "prodila en tierra" más de 300 exploradores, sin respeto humano y con la valentía de la fe, se prosternaban ante la Hostia Santa en la Elevación de la Misa Campal y en medio a una mística armonía ejecutada por la Banda de la Asociación. A la misa que ofició Monseñor N. Luque, con asistencia del Director de los Exploradores Monseñor José María Semería, siguió la imponente y patriótica ceremonia de la Jura de la Bandera, que inspirara a Monseñor Luque, una profunda y elocuente arenga, repleta de entusiasmos apostólicos, con honrosos conceptos para el fundador e iniciador de la obra Pbro. Anteao Soza Ponce.

El campamento dió una nota típica y atractiva con 15 fogones, preparándose en ellos el rancho para la Brigada y por los mismos exploradores con todo el rigor culinario. La tarde fué amenizada por el ya variado repertorio de la Banda de música exploradora; los entretenidos deportes que atestiguaron la destreza de niños y jóvenes y las maniobras de sanidad que con un aplauso general a sus componentes conquistaron uno especialísimo a su meritorio instructor, don Ambrosio Pereyra Leal, que así recogió merecidos laureles por su labor y competencia.

Coronó la fiesta el desfile de la Brigada por 18 de Julio acogida simpáticamente por el público que la acompañó en su trayecto.

aclamaciones al radicalismo y a sus hombres dirigentes, confundidos con el toque de los clarines que anuncianaban el desfile militar a iniciarse, producían en el ambiente una sensación de profundo regocijo.

El embanderamiento fué general y las calles de la ciudad atestadas de gente recordaba los grandes días de fiestas patrias.

La fórmula del juramento prestado por el nuevo gobernante argentino es esta:

"Yo, Hipólito Irigoyen, juro por Dios, nuestro Señor, y estos Santos Evangelios, desempeñar con lealtad y patriotismo el cargo de Presidente de la Nación y observar y hacer observar fielmente la Constitución de la Nación Argentina. Si así no lo hiciere, Dios y la Nación me lo demanden".

El Vicepresidente doctor Pelagio Luna también prestó juramento leyendo la misma fórmula sin otra variante que el nombre y el cargo.

El nuevo Ministerio que parece haber causado buena impresión se compone así: Interior, señor Ramón Gómez; Relaciones Exteriores, doctor Carlos A. Becú; Hacienda, doctor Juan Salaberry; Instrucción Pública y Justicia, señor Manuel Salinas; Guerra, doctor Elpidio González; Marina, señor Federico Alvarez de Toledo; Agricultura y Comercio, doctor Horacio Pueyredón; Obras Públicas, doctor Pablo Torello.

Muchos y muy grandes....

"Muchos y muy grandes agravios han sido inferidos a la religión católica, a Nuestro Señor Jesucristo, en el Santo Símbolo de la Cruz, a las personas de uno y de otro clero, a las almas de los niños y adolescentes en una enseñanza oficial que a título de prescindiente y neutra, ha estado impregnada años y años de un sectarismo positivista, y de una tenaz hostilidad a Jesucristo y a su Iglesia.

Mientras que ha subsistido, en medio y en frente de todo eso, el texto constitucional de nuestro artículo 5., ese texto clamaba sin embargo en alto silencio, como voz augusta de los fundadores de la nacionalidad en contra de los atropellos ideados y consumados. Hemos sufrido un estado de vida anticristiano y una legislación que en gran parte es también anticristiana. Pero sabíamos que, con nosotros, y a par nuestro, padecían también esas violencias la misma Constitución del Estado, regla suprema de las leyes en el orden político, la cual, tarde o temprano, con paciencia y acción persistente, concluye por prevalerse. Podíamos esperar y ser pacientes.

El mal que, como católicos y como ciudadanos, sufríamos, ahora con la supresión del Art. 5.º de la actual Constitución, no es por lo tanto mal imaginario; él alejaría toda esperanza de reparación por lo pasado y nos arrojaría de lleno en las más angustiosas incertidumbres para el porvenir; el molesto clamor de la Constitución ultrajada, habría cesado de sonar."

(Párrafos de la pastoral de Monseñor Isasa, sobre la unión de la Iglesia y el Estado).

CARTA DE MADRID

Católicismo y Socialismo

La actitud del socialismo alemán adhiriéndose con firmeza al gobierno del Kaiser para defender su patria, la participación de los socialistas franceses y belgas en el gobierno de sus respectivos países, llegando a desempeñar el ministerio de la Guerra, y el olvido de la "Internacional" en aras de su entusiasmo patriótico, habían disipado los temores que el socialismo inspiró para el triste difícil en que hubiera de ser defendida la propia patria con la fuerza de las armas.

Llegó a creerse que en el fuego ardiente del amor patrio se habían fundido los ensueños socialistas, y que de la guerra presente saldría purificado y enaltecido, cual conviene a la civilización el sentimiento de la patria. Se juzgó ingenua la propaganda socialista, y casi quedaba reducida ante los ojos de los cándidos a una tendencia benéfica que procura mejorar la suerte del proletariado.

El Nuevo Presidente Argentino

Cumpliendo las disposiciones constitucionales se realizó el jueves en Buenos Aires con las ceremonias de estilo la transmisión del mando, ocupando desde ese día la presidencia de la República vecina el doctor Hipólito Irigoyen.

El doctor Irigoyen después de presentar el juramento constitucional convocado y de pie en su coche fué transportado hasta la Casa Rosada seguido por una muchedumbre entusiasta que lo aclamaba delirante.

A la salida fué aún mayor la demostración de que fué objeto el nuevo Presidente, llegando sus partidarios hasta arrancar los caballos del coche, hecho ejecutado por un níquel de ciudadanos que inmediatamente arrastró a aquél por entre la masa de público que ocupaba las adyacencias del palacio.

Los vtores al nuevo Presidente, las

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Domingo 15 — Sta. Teresa de Jesús v. y fd. sts. Gerardo de Mijella, Antíoco y Aquiles, m.

Lunes 16 — La pureza de N. Señora — Stos. Ambrosio y Flórentino, obs., Galo abad, y Adelaida, virgen.

Martes 17 — Stos. Mariano, m., Nino, Eduviges, v. y la b., Margarita de Alacocé, v.

Miércoles 18 — Stos. Lucas, evan. Justo, mj. mr. y Julián, erm.

Orden de los Triduos para el año bisagra de 1916

OCTUBRE

16, 17 y 18, en la Iglesia de San José (Salesas).

19, 20 y 21, en la Capilla de la Colonia del Porvenir (Paysandú).

23, 24 y 25, en la Parroquia de la Unión.

25, 26 y 27, en la Cripta de María Auxiliadora (Talleres de Don Bosco).

28, 29 y 30, en la Parroquia de Santa Rosa (Canelones).

31, en la Capilla de la Medalla Milagrosa (Vicentinas, Calle Reconquista).

NOVIEMBRE

1 y 2, en la Capilla de la Medalla Milagrosa (Vicentinas, Calle Reconquista).

3, 4 y 5, en la Capilla de la Inmaculada (Capuchinas, calle Guábas y Minas).

6, 7 y 8, en la Parroquia del Salto.

9, 10 y 11, en la Parroquia del Carmen (Cordón).

12, 13 y 14, en la Parroquia de Pando.

15, 16 y 17, en la Iglesia de San Antonio (Capuchinos).

18, 19 y 20, en la Parroquia del Sauce.

Lectura recomendada:

La fiesta de la raza.

Del mismo sentir.

Muchos y muy grandes.

Carta de Madrid.

Los espectáculos.

Este periódico se imprime en la Imprenta Latina: Florida 1632

MUJERES URUGUAYAS

Pedid a vuestros esposos, a vuestros hijos, a vuestros padres y hermanos que nos acompañen a defender el artículo 5º de la Constitución.

Incluides ver que es lo único que a vosotras interesa en la vida pública, porque es lo único que puede tener influencia sobre los hogares de la Patria, que son en su inmensa mayoría, hogares cristianos y católicos.

Agregad nuestro esfuerzo en favor de la religión que os recibió al abrir los ojos, que ha santiificado y sostenido vuestro hogar, que ha sido consuelo en vuestros dolores y que os dará tranquilidad y esperanza en el momento de la muerte.

Liga de Damas Católicas del Uruguay.

Pero con razón debe considerarse la guerra como un gran laboratorio en el cual se ponen a prueba las doctrinas y la acción de los partidos. Cuanto entreveí dificultad el filósofo a fuerza de reflexionar sobre las doctrinas y las leyes que rigen la naturaleza humana, nos lo enseñó palpablemente la experiencia, ora mediante la observación concienciada y serena de las sociedades presentes llevada a cabo como lo practicó Le Play, ora examinando la marcha de la humanidad a través de los senderos de la historia.

Lo que sucede es que difficilmente pueden ser comprendidas estas lecciones por el vulgo, entregado casi siempre al predominio de la pasión, que suelen explotar sus agitadores. De aquí el valor inestimable que para el pueblo tienen las lecciones de la experiencia.

Si los programas sociales y políticos pudieran ser sometidos a prueba, como las reacciones químicas; si con las sociedades humanas pudieran hacerse ensayos, como con los minerales en los laboratorios, cuántas se dirían ante la viva realidad!

Mas he aquí que los grandes catálogos permiten contemplar en breve tiempo lo que ordinariamente se pierde confusamente y en el curso de siglos e igualmente se recurre a la historia. Por eso de nuevo abren ahora los ojos a la luz del día los que no vieron bien las diferencias que el socialismo y el catolicismo ofrecían para el progreso de las naciones y la fortaleza de los Estados.

«Túenos de alarma, dedican los periódicos franceses columnas enteras a la conducta de los socialistas, que primero celebraron conferencias internacionales con los alemanes, sin que el pudor siquiera detuviera sus pasos; luego cantaron las exhortaciones de la "Internacional" sin consideración a la guerra; más tarde volvieron a sus desfiles pacifistas, y ahora tratan de contener la furia de los ejércitos de su patria pidiendo que no tenga fin la guerra el aniquilamiento de la nación, la destrucción del imperio alemán, y que se lleve a cabo con tan suaves modos que no cause irritación en Alemania.

En cambio puede tomarse como modelo de la fortaleza que a los pueblos comunica la fe católica, el discurso pronunciado por el Cardenal Mercier, el 21 de Julio, al celebrar en Bruselas el LXXXV aniversario de la independencia belga, bajo el yugo mismo del invasor. Él, tomado como lema aquellas palabras del libro de los Macabeos con que la Sagrada Escritura describe a Jerusalén convertida en morada de los extranjeros, y a los días de su gozo trocados en momentos de infarto, alentó a los belgas con la esperanza de celebrar en 1930 el centenario de la formación del reino de Bélgica, predicó la grandeza de la justicia cuando vindicó las iniquidades cometidas por los Estados, más nefandadas aún que las imputables a los individuos, y luego de unir en amorosa unión a todos los defensores del territorio, les muestra el valor moral de su patria y la gran ley de la austeridad de la vida que santifica el sufrimiento y enaltece el heroísmo de los sacrificios ofrecidos por la emancipación de su pueblo.

De aquí que un periódico tan poco sospechoso de la personalidad de los católicos como el "Figaro" haya podido decir recientemente: "La propaganda católica aconseja la perseverancia, el esfuerzo impalable, el sacrificio ilimitado hasta la victoria más completa". La propaganda socialista aviva en las mujeres la herida aguda de la austeridad o del duelo y desliza en los oídos del labrador que la guerra fue concebida por los burgueses y los sacerdotes, a quienes la victoria permitiría apoderarse de la tierra y "remover el feudalismo".

Esta diferencia obedece a que el católico, sujeto a la ley moral, ve en la patria terrena un designio

Piriz, Natividad Piriz, Adela Piriz, Andrés Hugarte, Benigno B. de Huigarte, Juan B. Mendieta.

Como muchos han quedado con sentimiento por no haber podido tomar parte en esa peregrinación nacional, tienen la buena idea de organizar para el año venidero una peregrinación solamente de los fieles de las Parroquias de Tocuarembó, Santa Isabel, Trinidad, Durazno, San Juan y Florida.

Esta peregrinación que se procura no sea numerosa tendrá la ventaja de hacerla con la mayor comodidad.

Santa Rosa de Canelones

Ha quedado definitivamente redactado el programa para las grandes fiestas religiosas y populares a celebrarse en Santa Rosa (departamento de Canelones) el domingo 22 del corriente mes, cuyos números principales dímos ya a conocer.

El sub-comité de propaganda en esta ciudad cita a los siguientes señores, para una reunión que se celebra en los salones del Centro Damasco A. Larragaña, Canelones 1670 esq. Micas, el lunes 16, las 8 y 30 p. m., a fin de cambiar ideas sobre el mejor concurso que pueden prestar los jóvenes católicos a las referidas fiestas: Mario, Fausto Espíritu, Salvador Gómez Pintos, Antonio Beretta, Constante Facello, Ernesto Perrone, Francisco Rotundo, Santiago A. Bozzo, Juan Carlos Decia, Horacio Almeida, Eduardo Cayote, Angel Blanco, Selina Chávez, José Llado, Rodolfo Campero, Túroso, Martín Bessio, Rafael Algora, Camusso, Humberto di Pasca, Mario Farinsha Zorrilla, Luis Damiani, José Varela, Alfredo Canzani, Santiago A. Grasen, Alejandro Moratorio, Rosendo Nodar, Julio Bacigalupi, José A. Manzi, Ernesto Crici y a los Presidentes de los Centros de Juventud Católica y de la Democracia Cristiana.

Se aprobaron los siguientes temas:

Autonomía Municipal.

El miércoles tuvo lugar la primera sesión plena del XIII Congreso Rural Anual en los salones de la Asociación Rural, presidiendo el señor Francisco Haedo Suárez.

Se aprobaron los siguientes temas:

PELEGRIÑACIÓN A MALDONADO.

Se ha pasado nota a todos los señores Curas Párvicos y Capellanes de Capillas, Congregaciones de María y Círculos de Hermanas, pidiéndoles de designar Delegadas para la Comisión General de Propaganda de señoras y señoritas, que se reunirán por primera vez en la Secretaría del Comité Ejecutivo, Canelones 1660, junto a la Iglesia de Santa Antonia, el próximo lunes 16 a las 3 p. m.

Ha sido remitida a todos los señores Curas Párvicos de campaña una extensa circular conteniendo todos los datos e instrucciones.

Designación de funcionarios párnicos.

—El Congreso exhorta a los Poderes Públicos para que la designación de los empleados de segunda categoría, en sucesos de acuerdo a las normas establecidas en el estatuto, se haga teniendo en cuenta, en primer término la condición de vecino honorable de la localidad respectiva.

Dominio Físico de las propiedades.

—El Congreso verá con agrado que el Cuerpo Legislativo abierta el estudio de una ley, que dando cumplimiento a la promesa hecha al país desde 1868, en el Código Rural, declare que la prescripción de las leyes públicas se regirá por las disposiciones relativas a las personas en general.

El Congreso considera de suma importancia la sanción de una ley que declare salidas del dominio público las propiedades adjudicadas a los particulares en los centros urbanos y suburbanos en los departamentos del interior y litoral de la República sin necesidad de justificar previamente que esos inmuebles han sido cercados, pueblos o cultivados.

Cultivo de los ejidos de los pueblos.

—El Congreso recomienda que se dé cumplimiento a la ley de cesión de tierras municipales en cuanto obliga el cultivo de las charcas en los ejidos de los pueblos, con motivo de intensificar la producción agrícola junto a los centros de consumo, moralizando a la vez por el trabajo a los elementos inactivos de nuestra campaña.

CRONICA RELIGIOSA

Iglesia de San Francisco de Asís Nuevo París — Fiestas celebradas

Los peregrinos del Durazno

La Parroquia de San Pedro del Durazno, fijó la día 24 mayor ejemplar de peregrinos de la campaña al santuario de Luján:

Promovió a continuación los nombres de los 28 peregrinos:

Avelina Echenique (Delegada de la Liga de Damas Católicas), Roque Huarate (Delegado del Círculo Católico), Andrés Moreira (Delegado del Centro San Luis), Pbro. Joaquín Arriagada, Juan Maisterra, María Salomón Maisterra, Nicolás Maisterra, María Angélica Maisterra, Justa Domínguez, María Polizzi, José Lasso, Concepción Bosco, Elofita Montiel, Eustaquio Ferrán, Isidro Aguirre, Gartrudis Fagoaga, Francisco Nazario, Ulpiano San Román, Lorenzo Martínez, Vicente Filpo, Santiago Fernández, Deolinda Daray, Matilde

el desarrollo, de tan oportuno e importante tema. El día 4 se realizó la Primera Comunión de niños, los que serían unos 600; habiendo dirigido éstos un hermoso fervor al Reverendo Padre Angelico de Montevideo. Al mismo tiempo hubo Comunión General para la Orden Tercera, alumnos del Colegio y Congregación de San Antonio. Aunque, para dicho acto, la iglesia se vio concurrencia, sin embargo, la verdadera apoteosis del Santo tuvo lugar el domingo pasado. A las 8 se verificó la Comunión General a la que se acercaron todas las congregaciones erigidas en el templo referido, muchos devotos del Gran Patriarca, y el Centro Monseñor Soler; habiendo representado a la F. J. C. U. el señor Luis Zaffaroni.

En la misa solemne que dio principio a los 10, asistió de Pontificio el Ilmo. y Rvdmo. Obispo Titular de Canelones, el domingo pasado.

Esta peregrinación que se procura no sea numerosa tendrá la ventaja de hacerla con la mayor comodidad.

desarrolla a Jesús Sacramentado y por medio de ella, en la sociedad.

Algunos entusiastas a la Santísima Virgen.

Dios sea lodado y haga su infinita misericordia que la comovedora solemnidad de que acabamos de dar cuenta marque el concurso de la restauración completa de la fe en la nación francesa.

DESDE COLONIA

Octubre 8 de 1916.

Plaza de Ejercicios físicos

El 12 del corriente se inauguró una Plaza de Ejercicios físicos, situada en el terreno que se destinaba para el Palacio Municipal.

Para la fiesta que se realizará el domingo 16, se cuenta con el concurso de las escuelas públicas locales, las que desde la semana pasada efectúan ensayos bajo la dirección del profesor de ejercicios señor Supuchi.

Del Liceo

Hasta el 15 de Octubre permanecerán abiertas las matrículas para poder rendir exámenes reglamentados, en el próximo período.

Demonstración

En breve se realizará la demostración con que los amigos de los Sres. Nicolás Correa Luna, Washington Barbot y Carlos S. Martínez los despiden de la vida de solteros.

La lista de adherente permanece abierta en la Confitería "El Telégrafo".

Boda

Ha quedado concertada para el 15 de octubre la boda de la señorita Julieta Zunino con el señor Augusto Teisseire.

Religiosas

En nuestra iglesia parroquial se celebrará la novena del Espíritu Santo, para que signe iluminar los cerebros de los constituyentes que quieren la separación de la Iglesia y el Estado.

Velada

Promete alcanzar un gran éxito artístico el festival que se realizará en San Juan el 12 del presente mes y cuyo producto se destina a la Liga U. contra la Tubercolosis.

Mesas de tachas

Recién hoy empezaron a funcionar las mesas de tachas.

Despedida

Los espectáculos, decía el santo Obispo Salaviano, son invenciones del demonio, según lo profesa nuestra creencia. Pues, oh cristiano, ¡no acude a los espectáculos que atañen a las juventudes que aspiran a las estrellas!... ¡que quieren la separación de la Iglesia y el Estado!

Los espectáculos, decía el santo Obispo Salaviano, son invenciones del demonio, según lo profesa nuestra creencia. Pues, oh cristiano, ¡no acude a los espectáculos, después de haber recibido el bautismo que confiesas ser obra de Satán, a cuyas pompas has renunciado!

De una vez renunciaste al demonio y a sus espectáculos, y por consiguiente, cuando vuelves a los espectáculos, vuelves conscientemente al servidumbre del demonio.

Un grupo de alumnos del Colegio San Juan Bautista que dirigen las Hijas de la Misericordia observarán con un the en el local del Colegio a su condiscípula señorita María Dolores Suárez con motivo de ausentarse de la escuela.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

—El miércoles de tarde se reunirá el Comité Colegialista y la Comisión de Constituyentes de esa fracción.

En el quinto piso trabajaba en un cuarto de la Escuela de Cerro Largo el señor Juan Bautista, que se ha dedicado a la enseñanza de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

En la noche de este viernes 12 de Noviembre, se ha designado para despedir a la señorita María Dolores Suárez, la cual ha sido designada Oficial 1º de la Jefatura de la Escuela de Cerro Largo.

LA CAJA OBRERA

TREINTA Y TRES, ESQUINA 25 DE MAYO

DIRECTORIO

PRESIDENTE: Dr. Miguel Pérez	VOCALES: D. Pedro Aguirre
VICE id. » Elbio Fernández	» Nicolás Durán y Vidal
SECRETARIO D. Cayetano Muttoni	» Antonio Sala
VOCALES Dr. Alfredo Arocena	SÍNDICO: Evaristo Novoa
GERENTE:—Don Guillermo Fynn.	

OPERACIONES DE LA CAJA

FACILITA DINERO: En vales amortizables a largos plazos de 10, 12, 20 y 30 meses, con garantía personal, hipotecas, a plazo fijo, a devolver en una sola partida o en cuotas mensuales, desde 1 a 15 años.

Con garantía de VALORES COTIZABLES a plazo fijo o en cuenta corriente.

DESCUENTA conformes comerciales y en general efectúa TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS,

Recibe dinero:

EN CAJA DE AHORROS a la vista y a plazos, abonando el 5, 5 1/2 y 6 o/o anual. Facilita gratis la ALCANCIAS DEL HOGAR y emite TÍTULOS DE RENTA de 100 y 500 pesos que devengán un interés de \$ 6.60 o/o anual pagadero cada dos meses.

Administración de propiedades: También se ocupa de la Administración de propiedades y de la venta de terrenos a plazos y al contado, mediante una módica comisión.

Horas de Oficina: { De 10 a 12 y de 1 1/2 a 4 p. m.
SÁBADOS: de 10 a 12 a. m.

Por más datos, diríjase a la Gerencia.

Established in the calle 18 de Julio 1821, entre Yi y Yaguarón.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos.—Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: La Uruguaya N.º 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos.—El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampería religiosas.—Situada en la calle 18 de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguaya 768, (Cordón).

COCHERIA DEL CARMEN

De Manue Rodríguez y Cia., calle Vázquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabo. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios ródicos. Teléfonos: La Uruguaya 607 y La Cooperativa 1144.

PROFESSIONALES

Doctor Justo Montes Pareja Jefe de clínica médica del hospital Maciel. Medicina interna.—Andes 1232. Teléfono La Uruguaya 2409 (Central).

MIGUEL PEREA. Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos

EL CO. J. "El Amigo del Obrero" 28

Los Mineros de Polignies

POR

ELIAS BERTHET

TRADUCCION DE

J. Miró Folguera

Entendímonos. Te ofrezco la recompensa que tú mismo señales, en la seguridad de que no has de quebrantar gravemente mis intereses, ni mi honor...

— Por muy grande que sea mi ambición, señor Van Best, no ha de aspirar a nada deshonroso.

— Así lo creo, y por esto me ratisco en mi promesa... ¡Cuando vas a empezar las exploraciones!

— Lo más pronto posible, que no me gana usted es premura.

El señor Van Best, pensando en la humilde condición del minero, consideró justamente motivada la ambición de mejorarla, y no búsqued otra explicación al ardor con que el mozo deseaba llevar adelante la empresa que la suerte le deparaba.

Y así acabó la conversación secreta entre los dos; pues llegaron al campo del tiro, cercado por una maroma que impedia el acceso de los espectadores.

Los blancos estaban al pie de la ruina mural de que hemos hablado, y

Se venden paños, Merinos y Alpacas
Sotanas y Mantos
S. CONFECCIONAN
CASA DE Santiago Costa
13 de Julio, 1505
Esquina Vasquez

dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y medidas. Avenida 18 de Julio 1527.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 633.—Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguaya 2056, (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Buschenthal 10.

LUIS P. LENGUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico, Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escríbano público, Rincón 667.

FRANCISCO SOAFARELLI.—Mé

enfrente de ella arqueros y arqueadores se guardaban del sol bajo un grupo de árboles, y cuidaban de la vigilancia el público, ya que no había allí fuerza armada. En la delantera del estrado ferial, cerrado con telas de colores y adornados con guirnaldas, se exhibían los premios destinados a los vencedores; premios avalados por los honores del triunfo, más bien que por suerte, bien reducido.

El espectáculo, al llegar Van Best y su hija, ofrecía la animación genuinamente popular que en sus cuadros pintaron Van Ostade y Teniers.

El burgomaestre salió a recibir a su hija, ofreciendo la animación genuinamente popular que en sus cuadros pintaron Van Ostade y Teniers.

El alcalde, visiblemente contrariado al darse cuenta de que los jóvenes eran hermanos de la mina, se allanó a lo que exigía el poderoso propietario de Polignies, a riesgo de dar un disgusto a las señoras—su mujer y su hija,—que puestas de veinte y cinco años, eran orgullo y ornato de la tribuna oficial.

Pero los mineros, que aceptaron el obsequio también a regañadientes, salieron la situación quedándose de pie en la misma entrada de la tribuna, mientras el director y su hija tomaban asiento en la delantera, permaneciendo Gertrudis algo atrás.

Al poco rato empezó el concurso con

diario. Consultas de 1 a 3 p. m. Avenida General Flores 2418.

ERNESTO CARDELLINO — Dentista, Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JOSE S. GONZALEZ Y CONRAD — Gómez Barbot. — Escríbano público. — Misiones núm. 1338.

IGNACIO BERGARA — Escríbano público. — Ha trasladado su oficina a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerito. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Vi 1290.

Establecimientos católicos de enseñanza

PARA VARONES

Escuela de San Vicente. — Granita. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colégio Phro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. — Calle 18 de Julio 1505.

Colégio Seminario. — Enseñanza elemental, de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colégio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colégio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Do minicas. — Progreso 14a, Atahualpa.

Colégio de las Hermanas Teresas. — Compañía de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Salto y Tacuarembó. — Admite externas, pupilos y medio-pupilos.

Colégio San José. — Para niñas y señas.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Pra ga, de enseñanza elemental. — Calle Yarum 1674.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupilos y medio-pupilos.

Colégio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colégio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Do minicas. — Progreso 14a, Atahualpa.

Colégio de las Hermanas Teresas. — Compañía de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Salto y Tacuarembó. — Admite externas, pupilos y medio-pupilos.

Colégio San José. — Para niñas y señas.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Pra ga, de enseñanza elemental. — Calle Yarum 1674.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupilos y medio-pupilos.

Colégio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colégio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257.

Colégio de